创新突破火作了

谋发展·话落实·强扣当

抓好六个创新突破 全面彰显硬核担当

一访青岛开发区管委副主任李博

□本报记者 刘腾

记者:新区将今年定为"创新突破年",青岛开发区肩负"打造西海岸高端产业聚集地和全市工业增长新基地"的改革发展使命,将如何攻坚克难、创新突破?

李博:2022年,青岛开发区区域内京东方、潍柴、青岛光电产业园等重大项目建设速度频频刷新,中电光谷等9大主题园区成为全市"四新"经济策源地,青岛市新型显示产业园昂起"全省龙头"。城市更新和城市建设亮点纷呈,王台老工业区围绕高效利用土地和新兴产业导人,年度计划和完成投资均居全市第一。中日(青岛)地方发展合作示范区建设深入推进。各项主要发展指标均创历史新高,开发区综合发展水平继续位居全国前列、全省首位。

2023年,青岛开发区将以"创新 突破年"活动为抓手,紧扣高质量发 展主题,重点抓好"六个创新突破", 全面彰显国家级开发区的硬核担 当。其中首要的就是在振兴发展实 体经济、打造现代产业体系上创新 突破。我们将深入开展新型显示、智 能家电、高端化工及新材料、新-代信息技术等4条主导产业链振兴 发展三年行动,深入实施优势产业 强基、新兴产业集聚、特色园区引 领、企业梯次培育4项工程,充分发 挥国家级园区平台政策叠加、重点 产业链链主集聚等优势,加速存量 提升、增量崛起,聚力提升智能家 电、高端化工及新材料、新一代信息 技术等优势产业核心竞争力,推动 优势主导产业不断向国家级先进制 造业集群迈进,加快建设高端产业 集聚区。持续攻坚京东方、青岛光电 产业园等一批省、市重点项目建设 起势见效,集中谋划、精准引建一批 百亿级项目,以大项目带来大动能、 大平台带动大发展。

记者: 开放是高质量发展的必由之路, 创新是引领发展的第一动力。新的一年, 青岛开发区将如何围绕这两方面做文章?

李博:青岛开发区将实施更高水平开放,在构建内外联动格局上创新突破。推进中日(青岛)地方发展合作示范区建设,聚焦"三年成形"目标任务,持续增强产业承载力,推动主导产业集聚和产业链深度协同合作。依托建设国家进口贸易促进创新示范区契机,利用好自贸、综合保税等政策,引导外贸企业转型升级,积极发展新业态,做大做

强服务贸易,促进外贸固稳提质。围绕主导产业招商图谱,顶格推进、靶向"双招双引",力争全年新签约注册过亿元重点项目和新引进人才数量实现新突破。持续稳定外资规模,优化外资结构。结合国家部委部署,加强与省内外园区的区域合作,打造全国开发区合作共建样板。

在持续深化创新驱动、充分释 放发展活力上创新突破。坚持高平 台蓄能,加速创新要素集聚。强化科 技创新驱动,全力支持企业研发机 构建设,持续加大高新企业引培力 度,力争全域省部级及以上科创平 台和高新技术企业数量实现新突 破;依托人工智能领域头部企业和 驻区高校科研资源云集优势,推进 主导产业产业链与创新链深度融 合,积极创建国家级开发区东部沿 海重要创新中心。强化金融助力,拓 展"金融管家"试点成果。坚持"大平 台驱动、大项目带动"发展战略,持 续抓好青岛市新型显示产业园、青 岛(西海岸)专精特新产业园和中电 光谷等11个主题园区建设,积极打 造全市标杆式新兴产业专业园区和 "四新"经济策源地。

记者:青岛开发区是全市开展 城市更新和城市建设的重点区域, 今年将重点做好哪些方面的工作?

李博:青岛开发区将坚持"产业引领、产城融合、以产兴城"的发展理念,统筹推进转型发展区和王台新动能产业基地建设,在精准实施城市更新建设、加速区域品质提升上创新突破。按照"两年见成效、三年大变样"总体要求,充分发挥王兄公司开投集团作用,全力攻坚王社总投资711亿元的19个重点谋划推进总投资711亿元的19个重点或划推进总投资711亿元的19个重点或过推进点投资711亿元的19个重点或过推进点投资711亿元的19个重点或过度,派化环境综合整治,聚力建设"芯屏新城",打造全市土地集约高效利用、新旧动能转换和产城融合发展的示范样板。

同时,青岛开发区还将在坚持安全发展理念、守牢安全稳定底线上创新突破;在深化作风能力建设、持续彰显品牌形象上创新突破。坚持党建引领赋能。严格落实管党治党政治责任,聚力深化拓展"作风能力提升年"活动成果。持续抓好全国、全省综合考评和营商环境优化、"管委会+"系列体制机制创新等工作,强化担当作为、践行初心使命,全面开创开发区融合发展、服务发展新格局,持续彰显国家级开发区名片效应。

精准发力求突破 塑强发展新优势

一访琅琊镇党委书记李守晟

□本报记者 梁玉鹏

记者:新的一年,琅琊镇将如何贯彻落实全区深入学习贯彻党的二十大精神以党建引领全面提质暨"创新突破年"动员大会精神?

李守晟:创新求突破,实干开新局。琅琊镇将深人贯彻落实新区"创新突破年"部署要求,聚焦党建引领、实体经济提升、城镇建设提质、乡村治理提效、乡村振兴提优等方面精准发力,推动各项工作提货,创新突破,全面塑强琅琊高质量发展竞争新优势。

新的一年,我们将开展基层党组织标准化建设和整固提升专项整治行动,到2023年底,争创市级基层先进党组织1个,建设党建示范点2个。系统化提升队伍战斗力,持续深化年轻干部"青苗成长"、中层干部"栋梁担当"、村社干部"在攻坚"三大工程,打造"奋进干部""头雁书记""先锋红领"等先替、监察监督,汇编出台《琅琊制度》,紧盯权力集中、资金密集、资源富集的重点部门(单位)、关键岗位,严肃查处违纪违法问题。

记者:琅琊镇作为新区港城融合发展的重要一极,在新的一年围绕城镇建设提质和实体经济提升方面将有哪些创新突破?

李守晟:新的一年,我们将深 人贯彻港产城融合发展理念,年内 完成黄岛项目安置区、董家口化工 园区扩区安置区共计660亩土地征 迁工作,敞开怀抱迎接来自大场、 泊里、海青等镇36个村的"新琅琊 人"入住。全力推进6条共7500米主 干道路整治提升工程,畅通全镇路 网,为新港城建设打开空间。保障3 个重点基础设施项目建设,新建1 处新时代文明实践广场、2处停车 场,建设夏家村美丽乡村示范村, 推动城镇品质升级。持续推进人居 环境"微改造""精提升"行动,建立 健全基础设施维护、河道管护、绿 化养护、交通秩序等长效管理

我们将继续聚焦引进高质量、高效益的产业项目,不断强化招商力量、优化招商机制、谋准招商图谱、延伸产业链招商。突出先进制造业和现代服务业"两业融合",争取全年新引进产业项目和税源企业20个以上,固投、规上工业产值、社消额等指标超额完成。

Company of the compan

同时,我们将继续落实班子成员联系重点项目、年轻干部攻坚重点项目等机制,完善项目"签约-落地-开工-推进-投产"全流程、清单化闭环管理。全力保障国家级刺参良种场、现代渔业种业提升等6个现代海洋产业项目建设,加快建设中国北方最大的海洋种业繁育中心,海洋优势产业产值争取突破20亿元。深入开展"优服务、解难题"助企活动,支持企业开展产品培育、标准制定、成果转化、平台建设、品牌打造,争取年内"专精特新"企业突破13家。

记者:琅琊镇文旅资源丰富,旅游知名度逐年提升。新的一年,琅琊镇在乡村振兴提优和乡村治理提效方面将会有哪些新突破?

李守晟:今年,我们将打造乡 村振兴发展新样板,以"一心、 轴、一带、一岛、六片区"为总体规 划,高标准建设"琅琊渔歌"乡村振 兴示范区,力争完成新建项目6个、 改扩建项目7个。抓住青岛市迎办 全省旅游发展大会的契机,发挥琅 琊台、龙湾、斋堂岛等旅游景区的 "溢出效应",聚力发展特色鲜明、 重点突出、底蕴深厚的文旅产业格 局,力争实现全年接待游客超200 万人次,旅游收入超4亿元。与此同 时,我们将抓好党建引领资源共享 新路径,深化公共资源共享行动, 深入推进"乡村公共资源+共富公 司"建设,成立文旅产业共富互助 党建联盟,打造"1+6+N"共富体 系,形成党建统领先富带后富、区 域共同富的有效路径。

在乡村治理提效方面,我们将 继续深化基层法治建设。扎实推进 镇级矛盾调解中心建设,擦亮"老 曾工作室""琅花调解"等镇域调解 品牌,精心培育一批有实力、有成 效、有影响力的金牌调解员、品牌 工作室,实现基层法治提档升级。 不断优化基层善治体系,瞄准民生 症结"小切口",发挥好"诉速办"和 "市民一家亲"等平台的作用,逐步 实现管理全覆盖、民需全响应的现 代基层善治体系。深化党建引领下 的"红色业委会"建设,完善红色物 业标准,创建红色物业党群服务中 心,深入开展共商共治活动,年内 建立"红色业委会"超过80%。依托 渔港监控、船舶定位、北斗导航、船 员身份识别等技术手段,建设智慧 渔港一体化管控平台,实现对辖区 62公里海岸线,24座大小码头、 860余艘在册渔船的一体化管控。